

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Telefn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 21 de Septiembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIII—Núm. 10 357

DE LOS VIEJOS ABUSOS

Eso de la carne...

Si hemos de atenernos a las noticias que acerca de la conducta de los carniceros...—omnipotentes en lo de maltratar al público y abusar de él según todos los indicios—no pueden ser más desagradables. Empeñados en que la carne ha de venderse como les dé la real gana, unos se salen con la suya dando en la que venden más hueso que carne;

(y al que le pese que roa el hueso)

otros, no dejan de cobrar los antiguos precios, y otros que aparentemente han transigido con la baja, cobran la carne más cara, por que no sciertan nunca a dar el peso justo.

Del tema de la carne, enojoso porque no se vé que el mel tenga arreglo conveniente, habló ayer el gobernador de Madrid, corroborando que el abuso subsiste, y porque subsiste se ha visto el gobernador en la imprescindible necesidad de imponer varias multas a los carniceros recalcitrantes. Quiere esto decir, que el señor marqués de la Frontera no ha hecho oídos de mercader a las denuncias recibidas acerca del particular y significa, además, que esas denuncias eran absolutamente ciertas.

¡Dios le pague al gobernador el celo con que se aplica a procurar por el vecindario! y quiera el Cielo que sus energías tengan el éxito que merecen la justicia del empeño y la calidad del abusol..

Porque nosotros no podemos olvidar la condición del enemigo con que lucha, que frente al criterio de las autoridades se empeñó un día en que los actuales carros de la carne y el antihigiénico procedimiento del reparto siguieran por los siglos de los siglos, y... por ahí deben de andar los automóviles adquiridos para ese objeto y en vigor están los viejos procedimientos.

Relacionado con este endiosamiento de los industriales de la carne, y su propensión a persistir en el abuso, publica anoche en nuestro colega «La Voz» unos juicios interesantes el concejal señor López Baeza. Trata el edil de la anunciada prueba del sacrificio y partición de una res a que se fia la resolución definitiva del enojoso pleito y dice:

«La comisión no va a limitar su actividad a presenciar cómo se destroza una vaca y a precisar sus rendimientos. Examinará en toda su amplitud, que es mucha, y en toda su complejidad, que no es menor, el problema del abastecimiento de carnes.

Sus trabajos pueden tener, pues, una mayor trascendencia que la de concretar el precio a que debe venderse la carne.

Conocerá la intervención de ganaderos, abastecedores y tabajeros en el Matadero madrileño; podrá determinar qué elementos parásitarios pueden eliminarse, así como los medios de conseguirlo; e investigará una visión exacta del funcionamiento de la industria de tabajería en la villa; estará en condiciones de señalar el modo como ha de enfocarse la municipalización parcial del servicio de abasto de carnes. Porque seguimos confiando—haciendo honor al compromiso renovado por el señor marqués de la Frontera—en que se autorizará al Ayuntamiento a municipalizar desde luego el servicio de despojos, base imprescindible para llegar a la supresión del abastecedor.»

Más dice, algo más grave expone el concejal señor López Baeza en el artículo que ha dado al colega de la noche y que conviene ser divulgado para que los prestigiosos amparadores de los que abusan al verse en público aludidos, mediten en las consecuencias de la posibilidad de ser descubiertos. «Las responsabilidades que contraemos, escribe, son enormes, ya lo sabemos. La lucha contra gremios y personalidades poderosas, que utilizan todas las armas, aun las que no son lícitas, en su defensa y para conseguir que se perpetúe la explotación de que hacen víctima al pueblo madrileño.

No han de omitir los interesados medio alguno para acercarnos al fracaso o al ridículo. Si no conociéramos su fuerza, los resortes que emplean para acrecerla, nos lo indicaría lo que hoy sucede en las carnicerías, en las que sus dueños y dependientes acuden a los más diversos arbitrios para que el consumidor tenga que pagar la carne al precio antiguo.

¿Burlarán a la Comisión como burlan a los consumidores? La respuesta afirmativa nos ofende y deprime. Pero, con franqueza, midiendo nuestra pequeñez, compulsando los elementos contra los que hemos de luchar, no desconociendo cuán eficaces son los elementos auxiliares de que disponen—dinero, influencia política, que se eleva desde los comités de barrio al Estado—, lo tememos todo.»

En cualquier otra parte, la declaración pública de cosas tan graves bastaría para echar por tierra toda confabulación abusiva, ya que yendo directamente contra el pueblo, el pueblo se encargaría de ser el primer procurador y defensor de sus intereses, pero hay que temer que aquí no suceda lo mismo. Precisamente si aquí ha llegado a consagrarse el abuso ha sido siempre por la seguridad que tienen los expoliadores del público de que aquí puede hacerse todo, porque... todo se tolera. ¿Será ésta de los carniceros una ocasión propicia que marque la quiebra del abuso erigido en sistema? Podría ser, pero necesitamos verlo. Los excesos de los carniceros son consecuencia de otro exceso. El exceso de la carne de «galinos».

POR LOS AIRES

Entre España y la Argentina

Comunican de Cádiz:

Marchó en el correo a Madrid el aviador señor Herrera, que llegó ayer de Buenos Aires, acompañado del ingeniero de la Casa Zeppelin.

Manifestó que está resuelto el problema de la aviación en España y la Argentina, y que el servicio comenzarán en el próximo año.

Para esto se empezarán a construir enorme zeppelines dentro de breve plazo.

Notas americanas

Buenos Aires.—El diputado Frugoni ha anunciado al Congreso la presentación de un proyecto de ley concediendo a la Prensa el descanso dominical.

El proyecto será discutido en seguida y con grandes probabilidades de éxito. Entre los periodistas y personal de los periódicos reina gran entusiasmo por conseguir esta mejora.

Ha fallecido el doctor Dardo Rocha fundador de «La Plata».

Su muerte ha sido muy sentida.

El Congreso Postal panamericano ha creado una Oficina internacional, que tendrá su residencia en Montevideo.

Santiago de Chile.—Los periódicos de esta capital comentan extensamente la actitud adoptada por Bolivia en la Liga de las Naciones, y afirman que las peticiones hechas por el Gobierno boliviano son totalmente injustificadas.

El ministro de Chile en Alemania comunica al Gobierno que ha sido autorizada por el Gobierno alemán la importancia de salitre en aquel país.

La cuestión de Irlanda

Mr. De Valera ha dirigido un telegrama a Mr. Lloyd George pidiéndole le indique si el sentido de su carta del día 7 del actual exige la sumisión o solamente constituye una invitación a conferenciar libremente y sin perjuicios.

En caso de llegarse a un acuerdo que no implique sumisión, tampoco asistiría a la conferencia de Mr. De Valera, pero asistirán delegados irlandeses.

Probablemente esta entrevista, de celebrarse, se verificará en Londres.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

Convoyes atacados Aduares «razziados»,

Defensa y saneamiento de Nador.—Razzias de los legionarios.—Los heridos en la toma de Nador.—La cooperación de la escuadra.—Dos disparos de grueso calibre.—Agresión a un convoy.—Bombardeos.

Referencias particulares

Nuestras tropas en Nador.—Los legionarios.—Los heridos.—El hospital Docker evacuado

Melilla 20.—Las noticias que se reciben de Nador siguen acusando tranquilidad.

Las fuerzas de ingenieros prosiguen las obras de fortificación, que han extendido a las lomas del monte de Arbos.

Las de Sanidad trabajan activamente con objeto de evitar que puedan desarrollarse epidemias por el estado de insubridad en que el poblado se encuentra.

Aun no se han apagado los fuegos provocados por nuestras tropas en los poblados de Tirkán, Buasen, Amadi y otros.

Los legionarios y regulares han realizado «razzias» a bastantante distancia, trayendo gran cantidad de hermosas sandías y otros muchos objetos.

Se calcula que la cantidad de cereales cogida a los moros pasa en su valor de 250.000 pesetas.

Entre las bajas sensibles experimentadas por nuestras fuerzas figuran como heridos los tenientes de regulares señores don Manuel Negrón, y don Manuel Morchante y el indígena Josain-Ben-Ali.

De tropa han ingresado en el hospital de la Cruz Roja, 15 regulares y 12 del Tercio.

Nuestros soldados cogieron prisionera a una mora desertora.

También ha sido traída a esta plaza otra que fué sorprendida armada con un fusil.

El jefe de Sanidad de Melilla D. Francisco Triviño, ha felicitado en términos muy expresivos a los capitanes médicos don Manuel Peris Torres, director del Consultorio del zoco El Had, y don Rafael Ramírez Rivas, del regimiento de Extremadura.

Como consecuencia de los reiterados disparos de cañón de los moros, y en previsión de que pudieran producir daños en los pabellones del hospital Docker, han sido evacuados dos de dichos pabellones.

Hoy ha sido hostilizado el convoy a la posición de Tisza.

La escuadra.—Efectos de los disparos de grueso calibre.—El buque al mirante

Melilla, 21.—Los dos disparos que hizo el «Alfonso XIII» con la artillería gruesa, y cuya repercusión se notó en Melilla, rompieron todos los cristales de a bordo.

Los proyectiles son de 305.

Ambos explotaron sobre la casa de Sidi-Ancas-Amizian, jefe de la harca de Nador, que habita en las proximidades de Segangán, en lugar inmediato al morabito donde fué enterrado el famoso agitador Mizzián, tan enemigo nuestro.

La insignia del vicealmirante Aznar ha pasado hoy al acorazado «España», pues el «Alfonso XIII» ha marchado a carbonear.

El cañonero «Recalde» ha recibido orden de marchar a la costa de Ceuta.

Una agresión

«El alto comisario participa que el convoy a Tisza ha sostenido fuego con enemigo que trataba de oponerse a que se realizara, protegiendo operación el cañonero «Bonifaz».

En Tetuán y Larache, sin novedad.»

En la zona de Larache

Otro convoy hostilizado

Larache 20.—Por un grupo enemigo fué hostilizado el convoy de Hain-Maisse-Anaudet.

El enemigo, oculto en un bosque, rompió violento fuego contra nuestros soldados.

Continúan llegando fuerzas y material.

Una compañía de telegrafistas y una sección de pontoneros.

Al desembarcar dichas fuerzas y algún material rompióse el cabo del remolque de la barcaza en el cabo Sotus, debido a la marejada, quedando a merced de las olas y salvándose no sin grandes esfuerzos.

Inspección de posiciones.—Captura de un moro sospechoso

Larache 21.—El general Barrera inspeccionó las posiciones del sector de Nauder. Le acompañaron el coronel Dabán y su ayudante señor Solano.

En Ras Ramel fué detenido por la Guardia civil un moro sospechoso, que al ser interrogado dijo primero que venía de Melilla y luego que procedía de Tetuán.

Se llama Beki-ben-Hanur.

Ha sido encarcelado.

Heridos y enfermos

Fallecimiento del capitán médico don Luis Méndez León

Málaga 20.—En el Sanatorio de la Cruz Roja ha fallecido a las dos de la tarde el capitán médico del regimiento de Melilla don Luis Méndez León.

El finado era natural de Madrid, de veinticinco años de edad, y llegó procedente de Melilla el día 15 sufriendo fractura del cráneo y del brazo izquierdo.

El cadáver fué trasladado al hospital civil.

Mañana a las cinco de la tarde, se verificará el entierro, que será costeado por sus compañeros.

Salida del «Vicente Puchol» y el «Menorquina».—El teniente coronel González Tablas a Ceuta

Málaga 20.—Han zarpado los vapores «Vicente Puchol» y «Menorquina».

El primero lleva una sección de radiotelegrafistas, al mando del capitán don Antonio Valencia, llegada ayer de Madrid.

El segundo lleva explosivos y material de guerra.

Autorizado por los médicos, esta noche embarcará con rumbo a Ceuta el

teniente coronel de Regulares, señor González Tablas que está muy mejorado.

Paseos militares y bombardeos aéreos

Cádiz 30.—Procedente de Larache fondó en este puerto el vapor «Isla de Menorca» trayendo 167 jefes, oficiales y paisanos.

Manifiestan que en Larache reina tranquilidad, continuando las tropas sus paseos militares por aquella zona, y que el general Barrera, con su Estado Mayor, se propone salir al campo para revisar las tropas.

El vapor «Isla de Menorca» zarpará, con material sanitario, en cuanto reciba noticias de que amaina el temporal en aquella barra.

El cazatorpedero «Cadarsó»

Cádiz 21.—Procedente de Melilla ha llegado al Arsenal de La Carraca el cazatorpedero «Cadarsó», para tomar municiones y llevarse al vapor «Jorge Juan».

Fallecimiento de un herido

Cartagena 21.—En el hospital militar ha fallecido el cabo del regimiento de Infantería de Sevilla Francisco Gallardo Viváncos, que vino recientemente de Melilla herido de dos balazos.

Era hijo del juez municipal de la Audiencia.

El entierro, celebrado ayer constituyó una sentida manifestación de duelo. Presidieron el gobernador militar y los coroneles de todos los Cuerpos.

El féretro iba envuelto en la bandera española.

Elogios a la Marina

El Ferrol 21.—La Prensa dedica calurosos elogios a la labor ejemplar que vienen realizando en Marruecos nuestros marinos, cooperando eficazmente a los brillantes combates que sostiene el Ejército.

Llegada del «Infanta Isabel»

Cádiz 21.—Ha llegado el transatlántico «Infanta Isabel», que trae de Buenos Aires muchos voluntarios para nuestro Tercio de Extranjeros, en su mayoría españoles.

En el muelle de Reina Victoria les recibió un gentío inmenso, que vitoreó a España, al Ejército y a los legionarios. Seguidamente embarcaron éstos en el «Guillem Sorolla».

Grecia y Turquía

Noticias de Constantinopla

Las fuerzas kemalistas persiguen al Ejército griego, el cual se retira hacia Sarikewi y Sivri Hissar.

Las columnas griegas que avanzaron hacia las estribaciones del monte Ardich han evitado ser envueltas y rechazadas hacia el desierto Salado, retirándose hacia la gran curva que describe al Sur de Sakaria el río Sangharios.

La victoria obtenida por las fuerzas kemalistas ha causado un gran entusiasmo en esta capital.

Las tropas kemalistas han ocupado la plaza de Sivri Hissar, a pesar de la desesperada resistencia de las tropas griegas. Estas se baten en retirada desde esta mañana.

Este número ha sido sometido a la previa censura

OPINION AUTORIZADA

Lo que debe ser nuestra actuación en Marruecos

El coronel Riquelme jefe de la Oficina Central de Asuntos Indígenas y conocedor como pocos de nuestra zona de protectorado en Marruecos y de los problemas que su ocupación nos plantea ha hecho las siguientes declaraciones acerca de la conducta que allí debe de seguir España:

«Debe castigárselas duramente, aunque no a todas en el mismo grado. Hay cabilas a las cuales no habían llegado todavía los beneficios de nuestra civilización, que no han hecho si no oponerse a nuestro avance; hay otras que se han lucrado con nuestra generosidad por espacio de doce años, y que después se han vuelto contra nosotros, enseñándose en los vencidos y en seres indefensos con ferocidad insólita; hay otras que se han pasado al enemigo sólo cuando nos otros las hemos abandonado, dejándolas indefensas y no pudiendo garantizarlas contra las agresiones de sus atacantes. Por lo mismo, el castigo no puede ser igual.»

Añadió que España no puede soportar una ocupación militar permanente de su zona de influencia.

Para eso necesitaría, quizás, tener aquí más de 500.000 hombres permanentemente.

«Debe seguir la política del Protectorado.»

No debemos destruir ni ocupar militarmente con exclusividad. Debemos gobernar hombres. El tipo de protectorado que a mi juicio debe implantarse, y ya se ha hecho en la zona occidental, es el que permita que los naturales se gobiernen por sí mismos. Las autoridades indígenas deben permanecer, deben aplicar la justicia musulmana, exclusivamente, sin la menor intervención nuestra.

Nosotros debemos reservarnos el papel de interventores de la parte gubernativa. Cada cabila debe tener su caudillo, y junto a él, para que lo vigile, un interventor español. El jefe indígena asume el poder gubernativo, y junto a él también hay interventores españoles. Las cabilas, desarmadas.

Algunos soldados indígenas, sí, pero pocos, a las órdenes del caudillo, y tan sólo para funciones gubernativas. Otra pequeña fuerza para que esté a las órdenes de los interventores españoles y tampoco combatientes. Con esas dos unidades se formaría la Policía de la zona, la red de seguridad.»

En cuanto al papel de nuestro ejército en África, se mostró opuesto el coronel Riquelme a la ocupación de muchas posiciones con carácter permanente.

«Con ese sistema—dijo—, que entre tiene muchos hombres, sólo se consigue que en un momento de sublevación cada posición quede aislada, y como tiene esa guarnición y no se la puede auxiliar, porque es difícilísimo sin un ejército de ocupación muy numeroso acudir a todos, perezca o se rinda.»

Creo que el Ejército debe organizar en toda la zona un plan de campamentos generales con fortificaciones, agua abundante, viveres para tres meses, artillería, etc. Esos campamentos serían la residencia de un fuerte núcleo de columna que acudirían donde fuera preciso, dejando recomendada la seguridad del territorio a los soldados de los caudillos y de los interventores españoles, los que constituirían algo así como la Guardia civil peninsular.

Para la colonización bastaría con señalar en sitios estratégicos, al amparo de esos verdaderos campos atrincheros que propongo, con sus líneas de etapas, etc., los poblados de los colonos, a los que se debe permitir el uso de armas. Ahora debe apropiarse el Magzen de los terrenos de los rebeldes y entregar estas compensaciones a los colonos a cambio de lo que hayan perdido. También debe incautarse el Magzen de los terrenos muertos, sin dueño y sin cultivo, y en regárselos a los colonos que ya estén en la zona y a los que vengan.»

Respecto a lo sucedido recientemente, lo consideró el coronel Riquelme como un accidente desgraciado pero no irremediable. Y citó casos ocurridos a otras naciones, que demuestran que en todo

el mundo musulmán se ha iniciado un movimiento panislámico.

El colega le preguntó, por último si consideraba una fórmula posible la de fortificar y ocupar las costas exclusivamente.

«Considero—repuso—que esto no resolvería totalmente el problema. Ya ve usted lo que ha ocurrido en Sidi-Dris y en Afrau. Eran posiciones de costa, al amparo de la escuadra, y hubo que abandonarlas en cuanto faltó el apoyo interior. La ocupación, o como quiera llamarse, ha de hacerse por el interior. El caso de Melilla y de la Alcazaba roja, además de los dos indicados, bastan para demostrar la ineficacia de tales proyectos.»

Y concluyó el jefe de la Oficina indígena afirmando su creencia de que para España es imprescindible el dominio de Marruecos. «Su abandono—exclamó—sería nuestra muerte.»

El Papa y los necesitados de Rusia

El Papa ha hecho un donativo a la Comisión mixta del Comité Internacional de la Cruz Roja de un millón de liras en favor de los hambrientos rusos.

La mitad de esta suma ha sido remitida al doctor Nansen, y la mitad, a la Unión Internacional de Socorros a los Niños.

El Congreso universal de la Prensa

La segunda Asamblea del Congreso universal de la Prensa se inaugurará el día 11 de Octubre y celebrará su clausura el día 25.

Los congresistas saldrán en tren especial de Chicago el 24 del corriente mes, recorriendo algunas poblaciones de los Estados Unidos, y del Canadá, para en Vancouver el día 30.

El barco recogerá en San Francisco el día 4 de Octubre a otros congresistas para llegar a Honolulu el día 10 del próximo mes de Octubre.

El Comité ejecutivo tiene ya también acordado el itinerario de vuelta hasta Chicago, habiendo anunciado que el viaje de ida y vuelta desde Chicago a Honolulu, con los gastos de hospedaje incluidos, importa 985 dólares.

El escargado de todos estos servicios es Mr. Wei Wike, Chuan, Transportation Committee, 743, Plymouth Bldgs., Minneapolis, Minn., U. S. A.

El veraneo de los Reyes

EN SAN SEBASTIAN

La Reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos y del marqués de Bandaña, salió ayer a las diez y veinte para Bilbao.

Fue despedida por la Reina Cristina, sus hijos y el personal palatino.

Hoy se han tenido noticias de la excursión realizada el domingo a Elizondo por el príncipe de Asturias, el infante don Jaime y sus profesores.

En dicho pueblo se celebraban festejos en honor de un hijo de la localidad, residente en América, que ha donado una importante suma para obras benéficas.

El príncipe y el infante fueron reconocidos por el vecindario que los aclamó con entusiasmo, obligándoles a descender del automóvil y a que presenciaran el balneario público.

Después visitaron el pueblo, acompañados del alcalde y del diputado del distrito, siendo objeto de grandes ovaciones del vecindario, que rogó a los ilustres viajeros comunicasen a Su Majestad el Rey el deseo del pueblo de recibir la visita regia.

Al regresar fueron de nuevo aclamados.

EN BILBAO

A la una llegó a Bilbao en automóvil, procedente de San Sebastián, la Reina doña Victoria.

El coche regio se dirigió directamente al palacio de Zabáburu, de los condes de Heredia Spínola, donde se hallaba dispuesto un almuerzo en honor de la Soberana.

La Reina ocupó la presidencia, teniendo a su derecha a la duquesa de San Carlos, marqués de Bandaña, conde de Peña-Ramiro y marquesa de Zuza; a la izquierda, al conde de Heredia Spínola, duquesa de Sotomayor y condesas de Zúñiga y Heredia Spínola, y enfrente al conde de Montebianco, marqueses de Triano, de Arriucea de Ibarra, marqués de Zuza y los hijos del conde de Heredia Spínola Jesús, Angustias y Francisco Martos y Zabáburu.

A las cuatro de la tarde, y acompañada de su séquito visitó Su Majestad los

pabellones del hospital Victoria Eugenia, que sostiene la Cruz Roja del barrio de Indauchu, y que han sido habilitados para hospitalización de heridos y enfermos de Melilla, presidiendo su inauguración e imponiendo el brazalete a 15 señoritas, nuevas enfermeras.

La Reina visitó detenidamente todos los pabellones, en los que hay instaladas cincuenta camas, quedando satisfecha de la excelente organización.

Al anochecer partió para San Sebastián, dispensándose una cariñosa despedida.

Un choque de automóviles

Dicen de San Sebastián que ayer mañana, cerca de Venta Berri, chocaron los automóviles San Sebastián-1.987 y Bilbao-1.156, quedando el primero completamente destruido.

A consecuencia del choque, que fué violentísimo, resultaron con heridas ligeras el médico de Legazpia don Saturnino Telleris, y el farmacéutico de Zumárraga don Julio Ugalde, que ocupaban el primer vehículo; y gravemente lesionados doña Vicenta Gordoril y su hija, Consuelo Portuendo, propietarias del otro automóvil.

Todos los heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro, pasando después a sus domicilios, excepto la señora Gordoril, que por la gravedad de su estado fué trasladada a la clínica de Nuestra Señora de la Merced.

De Portugal

Notas varias

La Cámara de los Diputados aprobó un crédito extraordinario de 2.500 contos de reis para sufragar los gastos de la Exposición portuguesa en Río Janeiro.

Ha sido detenido el banquero señor Pedro Araujo, complicado en el asunto de los 50 millones de dólares.

Después de prestar declaración por segunda vez, el juez especial ordenó su procesamiento. También han sido citados a comparecer ante el Juzgado especial los banqueros señores Mello Sousa y Nogueira Pinto, este último ausente de Lisboa.

Ha sido prorrogado hasta el día 29 del mes actual el plazo concedido a los banqueros y los Bancos portugueses para hacer el depósito de la fianza exigida para operaciones de cambio.

EN GINEBRA

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones

La Comisión de Admisiones ha aprobado el ingreso de Lituania en la Sociedad con el voto en contra de los delegados de Polonia y de Rumania y con la abstención de Yugoslavia.

Esta tarde, la Comisión de Enmiendas al Pacto ha estudiado una proposición del Gobierno de Noruega que tiende a que el arbitraje y la conciliación sean de la incumbencia de la Comisión permanente de la Asamblea.

El delegado de Suecia presentó otra proposición encaminada a que la Comisión permanente entienda sólo en los asuntos de conciliación y que lo concerniente al arbitraje continúe siendo de la competencia exclusiva de la Conferencia de La Haya.

La Comisión acordó proponer al Pleno no aceptar ninguna de las enmiendas pero que se nombre una Comisión que estudie un procedimiento para aunar los deseos de Noruega y Suecia.

El delegado albanés leyó esta tarde a la Asamblea un despacho de su Gobierno anunciándole que el general de las tropas serbias que ocupa la región del Drin había dado un plazo de veinticuatro horas al Gobierno de Albania para que sus tropas evacúen los seis puntos estratégicos de la frontera.

De no efectuarlo, al expirar dicho pla-

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está cómodamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo

zo, mañana se considerarán rotas las hostilidades.

La Comisión, después de una breve deliberación, acordó someter el asunto al Pleno de la Sociedad de Naciones para que éste resuelva.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Alcala, ronda de Toledo, 6° de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Medicina, Atocha, 701 y 109, de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a limpieza.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce a dieciséis.

Museo de reproducciones artísticas Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza)

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

UNA MEMORIA

Concurso de ganaderos

La Asociación General de Ganaderos ha publicado la Memoria de los concursos de ganaderías e industrias derivadas celebrados en España durante el pasado año económico.

De dicho interesante trabajo resulta que en el año 1920-21 ha organizado dicha Corporación 61 concursos en las diferentes regiones productoras, o sea casi el doble del año anterior.

Ello demuestra que los ganaderos van adquiriendo hábito de presentar sus reses en esos certámenes y tienen la fe necesaria en los Jurados calificados.

En la organización han tomado parte muy principal las Asociaciones y Juntas provinciales de ganaderos, y la Asociación General ha prestado especial atención a esa obra de fomento pecuario, no sólo con su actuación inmediata, redactando y orientando los programas y reglamentos, sino distribuyendo

en premios, propaganda e instalaciones cantidades importantes de sus fondos sociales propios, además de los concedidos para esos fines por los ministerios de Fomento y de la Guerra.

Los concursos han demostrado una vez más la falta de buenos sementales en el número necesario, especialmente de las razas caballares, vacunas y de cerda. Y esa es una necesidad que urge remediar por los ganaderos particulares y por el ramo de Guerras.

La Asociación ha realizado en este sentido cuantos trabajos tuvo a su alcance para subsanar esa falta; pero considera que se trata de una labor lenta y difícil, que sólo puede resolverse con la colaboración bien orientada de todos.

Peregrinación española a Zaragoza y Lourdes

El tren especial de Madrid saldrá el día 8 de Octubre próximo para regresar el día 15.

El plazo de inscripción termina el 28 del corriente.

Precios: Primera clase, 395 pesetas; segunda clase, 295 pesetas; tercera clase, 205.

Centro de inscripción, Piamonte, 10, primero derecha; todos los días laborables, de diez a una, y de cuatro a siete de la tarde.

El Bazar del Obrero

La benemérita institución de carácter social y benéfico que lleva el nombre de Bazar del Obrero, fundada por la inolvidable condesa de San Rafael, que tan excelentes servicios viene prestando para la educación obrera, tiene abiertas las matrículas para el nuevo curso.

Entre esas clases, todas las cuales se dan gratuitamente, hay algunas tan importantes como las de aprendizajes de oficios.

Tales son el taller de tapices y alfombras, que realiza magnífico trabajo; el de metalistería, muy notable; los de zapatería y carpintería y ebanistería; la clase de confección de encajes, en la que se efectúan primorosas obras; la de confección de sombreros y la de corte y confección de prendas.

Las demás clases son de Instrucción primaria, Taquigrafía, Mecanografía, Idiomas y otras.

La matrícula está abierta hasta el 30 del corriente, de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde, en la sucursal del Bazar, calle de San Bernardo, 5, primero.

Para los extranjeros

En la Secretaría de la Escuela Central de Comercio, especial de intendentes mercantiles (Carretas, 14), queda abierta, del 15 de Septiembre al 30 de Octubre, la matrícula gratuita para un curso de Lengua castellana para extranjeros, cuyas clases darán comienzo el día 1.º de Octubre.

El Colegio para huérfanos de funcionarios de Correos

El director general de Correos ha firmado una convocatoria para que los huérfanos de ambos sexos de funcionarios del Cuerpo de Correos que quieran ingresar en el Colegio de Huérfanos de dicha corporación lo soliciten antes del día 5 de Octubre próximo.

Las solicitudes serán dirigidas al director general con los siguientes documentos: Partida de defunción del padre y de la madre, si ésta hubiese muerto; partida de nacimiento del solicitante, que ha de ser menor de veinte años, y certificado de estudios que tengan hechos.

Los hijos que no puedan presentar alguno de los anteriores documentos, por no ser hijos de legítimo matrimonio, han de hacer constar el reconocimiento legal.

Las plazas creadas para inaugurar el Colegio son 30, que serán ampliadas en los meses sucesivos.

Banco de Cartagena

Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas
Fondo de reserva: 12.000.000 pesetas
CASA CENTRAL: CARTAGENA
SUGURSALES

Murcia.—Alicante.—Sevilla.—Huelva.—Cádiz.—Melilla.—Lorca.—La Unión.—Aguias.—Orhuela.—Mazarrón.—Cieza.—Caravaca.—Hellín.—Elche y Yecla.
Toda clase de operaciones de Banca

Notas políticas

Las operaciones de avance
El ministro de la Guerra, al salir esta mañana de despachar con el Rey, fué interrogado por los periodistas acerca de las operaciones de avance.

El señor Cervera, contestó que suponía que se reanudarían muy pronto, suponiendo que la interrupción obedecerá a la necesidad de sanear el caserío y los pozos de Nador para evitar la propagación de enfermedades entre las tropas.

Un sello de guerra

A la Presidencia del Consejo parece que llegan estos días numerosas cartas indicando la conveniencia de que se creara, del mismo modo que se hizo cuando la campaña de Cuba, un sello postal de guerra, obligatorio para franquear la correspondencia, y cuyo importe se dedicaría al sostenimiento de los hospitales de sangre.

La exportación del corcho

Una comisión de la industria corchotapona, visitó esta mañana al subsecretario de la Presidencia para rogar al Gobierno que se autorice la libre exportación del corcho en vista de la aguda crisis por que atraviesa dicha industria.

Daños del temporal

El conde de Coello manifestó esta mañana a los periodistas que a consecuencia de las tormentas se está cursando con gran retraso y con no pocas dificultades todo el servicio telegráfico.

El gobernador de Cuenca comunica que en Motilla del Palancar ha desgraciado un nuevo aguacero que ha causado el derrumbamiento de cuatro casas más y la inundación de muchos edificios.

La situación del vecindario resulta ya insostenible por la angustiosa, demandándose con grandes apremios la ayuda del Gobierno.

También da cuenta el gobernador de Zaragoza de haberse desbordado el río Huerva, inundando la huerta de Santa Eulalia, e interceptando la vía férrea de M. Z. A.

Una descarga eléctrica mató a una mujer de la barriada de Venecia.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

En éste dará cuenta el señor conde de Coello de los telegramas recibidos en su departamento solicitando la concesión de socorros para el vecindario de los pueblos damnificados por los temporales.

Firma regia

Guerra.—Concediendo el empleo de general de brigada en situación de primera reserva, al coronel de Infantería retirado, don José Gutiérrez.

Concediendo la gran Cruz blanca del Mérito Militar, al general de brigada en situación de primera reserva don Joaquín Canale.

Idem la gran Cruz blanca del Mérito Militar, al general de brigada del ejército chileno don

Pedro T. Dartnell, y al súbdito argentino, señor Miguel Alfredo Martínez de Hoz.

Confirmando al coronel de Infantería don Agustín Morato, el mando del regimiento de Princesa número 4; don Manuel Medrano, el de la zona de Poatevedra número 45; don Francisco Alvarez Ponte, el de la de León número 57, don Vicente del Río Ortiz, el de la de Palma; don Emilio Sanz Sarache, el cargo de gobernador militar de Orense y don Luis León Núñez, el de Ciudad Rodrigo.

Confirmando el mando de las primera, segunda, tercera, cuarta y quinta medias brigadas de las tropas de reserva, respectivamente, a los coroneles de Infantería siguientes:

Don Joaquín Serrano Nadales, don Juan Moscoso Moscoso, don Nicolás Rodríguez Arias Carvajal, don Marcos Rodríguez Cayo y don Dalmiro Rodríguez Pedré.

UNA REAL ORDEN

El abastecimiento de agua de Madrid

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden del ministerio de Fomento:

«Ilustrísimo señor: El constante aumento que sin interrupción vienen experimentando las cifras de la población de Madrid y del consumo de agua por cada habitante, acabarán por absorber completamente, en plazo no muy lejano, todos los recursos hidráulicos que puede suministrar la cuenca del río Lozoya, aun contando con las mejoras a que responden las obras de regulación emprendidas.

Con celo y previsión laudables, el servicio técnico del canal de Isabel II tiene ya en estudio, desde hace algún tiempo, el aprovechamiento de otros cursos de agua para ampliar el caudal destinado al abastecimiento de la capital cuando resulte insuficiente el del río Lozoya. Y aun cuando el problema no exija resolución inmediata, impone, por lo menos, la necesidad de cooperar a las previsiones técnicas con medidas administrativas encaminadas a favorecer la realización de aquellos planes en estudio, evitando la creación de nuevos derechos, que más adelante pudieran convertirse en obstáculos o encarecimiento para las obras.

Es también del mayor interés coadyuvar a los medios que vienen poniéndose en práctica por los servicios del canal para impedir en lo posible la contaminación de las aguas del Lozoya con disposiciones que eviten el establecimiento de nuevos núcleos de población, temporales o definitivos, dentro de la cuenca del mismo río, agua arriba de los embalses, y de los peligros a que darían lugar para la salubridad de las aguas que consume Madrid.

Por lo expuesto Su Majestad el Rey (que Dios guarde), conformándose con lo propuesto por esa Dirección general,

en vista de los informes del Consejo de Obras públicas y de la Comisaría regia del Canal de Isabel II, ha tenido a bien resolver.

Primero. En lo sucesivo no se tramitará ningún expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Sorbe y Jarama, ni del tramo del río Tago comprendido entre la desembocadura del segundo afluente citado y la frontera portuguesa, sin la audiencia previa de la Comisaría regia del Canal de Isabel II.

Segundo. Tampoco se otorgarán nuevas concesiones de aprovechamiento, sea cualquiera su clase, dentro de la cuenca del río Lozoya.»

La Federación Gráfica

Anoche terminó en el Congreso de la Federación Gráfica la discusión referente a la doctrina internacional de la organización.

Rectificaron los señores Saborit y Lomoneda, y consumió un turno en contra del ingreso en la Internacional de Moscú un delegado de tendencia anarquista.

A propuesta del señor Saborit, se desglosaron las dos partes:

La primera, por la cual el Congreso declara su permanencia en la Unión General de Trabajadores, fué aprobada con el único voto en contra de la delegación de Logroño.

La continuación en la Internacional de Amsterdam fué aprobada por 39 delegaciones, con un total de 5.529 votos. Votaron a favor de Moscú cinco delegados con 396.

Hubo una abstención y un ausente. Continúan las sesiones del Congreso.

UNA CONMEMORACION

La independencia de Méjico

Organizado por el Ateneo de Estudiantes Hispano-Americanos, se celebrará el día 24 del actual un homenaje a Méjico con motivo de la conmemoración del centenario de su independencia. El acto tendrá lugar en el salón principal de la Casa de Cisneros (plaza de la Villa), bajo la presidencia de don Antonio Maura, y con asistencia de los señores ministro de Instrucción pública, representante de Méjico y el Cuerpo diplomático americano.

Como oradores figuran los señores rector de la Universidad Central, Francos Rodríguez, Cristóbal de Castro, presidente de la Juventud Hispano-Americana, representante de la Unión Ibero-Americana, Alesio Robles, ministro de Méjico; Silió, ministro de Instrucción pública; Pando Baura, presidente del Ateneo de Estudiantes Hispano-Americanos, y el presidente del Consejo de ministros, don Antonio Maura, que cerrará la sesión, haciendo el resumen del acto.

Se ruega a todos los miembros de la colonia mejicana asistir a dicha velada.

Este número ha sido sometido a la previa censura

¿QUE HARÁ POR FIN?

Un nuevo gesto de don Miguel

Leemos en «El Imparcial»:
«El maestro Uaamuno ha manifestado a un redactor de «El Adelanto» de Salamanca que proyectaba marcharse a América.

Contestando a preguntas de los periodistas el ilustre catedrático ha manifestado que es posible que a su viaje anteceda una cordial despedida.

—Si las condiciones de mi estancia en América se avienen a ello—dijo,—estaré allí indefinidamente.

Entonces no será el publicista y el catedrático español quien vaya a América, sino un ex catedrático emigrante.

En mis cálculos entra renunciar la cátedra e ir luego al Ateneo de Madrid a pronunciar una conferencia, que será una despedida forzosa, en la que van a oírme muchas cosas.

—¿Será un viaje de corta duración?—le preguntaron.

—No sé qué decirle a esto. Estoy seguro de que a América no se puede ir de temporadas. Me reclaman muchas Repúblicas, y a todas habrá que ir.

Además, yo necesito hacer el viaje con toda tranquilidad, con toda independencia, con el necesario reposo espiritual, y por eso, realmente, no puedo decir cómo irá, por cuánto tiempo y lo que todavía pienso hacer.

Me voy—terminó—con el dolor de España dentro de mi alma.»

El director general de La Papelera

Leemos en «El Sol»:
«Bilbao 20.—El Consejo de Administración de La Papelera Española se ha reunido hoy y ha acordado, entre otras cosas, nombrar director general de La Papelera Española a don Nicolás María de Ugoiti.»

Sinceramente felicitamos a nuestro distinguido y buen amigo por tan merecida distinción.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta Corte don José Serrano y Serrano, comerciante justamente acreditado por su carácter emprendedor, su coacción de los negocios y su honradez.

Su entierro, verificado esta tarde, ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, elocuente demostración del sincero pesar que su muerte ha causado entre cuantos lo trataron.

Reciban su desconsolada viuda y sus hijos, la más sentida expresión de nuestro pésame.

Noticias de teatros

FUENCARRAL

Apenas ha sido anunciada la reaparición del popular transformista Edmond de Bries, ya un público numerosísimo se preocupa de adquirir localidades para el día del debut, pero sufren la contrariedad de no poder adquirir con anticipación por no ser costumbre en este teatro abrir contaduría.

Las localidades comenzarán a venderse

en taquilla el mismo viernes 23 desde las once de la mañana.

INFANTA ISABEL

Hoy y mañana, se pondrán en escena, por tarde y noche, la interesante comedia de Linares Rivas «Cobardías», y el regocijante juguete cómico «El intérprete».

El sábado 24 tendrá lugar la reposición de la comedia «El matrimonio interino», que constituirá un gran éxito de risa, por tener en la nueva compañía de Arturo Serrano, un reparto verdaderamente envidiable.

Se despacha en contaduría para todas estas funciones.

Boletín religioso

Santo del día 22 de Septiembre de 1921
San MATEO, apóstol.

Milagro del día

Cuando fué enviado San Mutillo al Arjona a predicar el cristianismo, se enteró de que cerca de Angers había en pie un templo de dioses paganos.

Fué a verlo, y allí se puso en oración pidiendo a Dios que lo destruyera.

No tuvo que orar mucho. Estaba el cielo sereno, se vió descender de él un torbellino de fuego que redujo a cenizas el templo en pocos minutos.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10,15, Tranquilo y sereno, MI salvador.

A las 6, Tranquilo y sereno, MI salvador.

LARA.—Compañía Virginia Fábregas.—A las 6,30, El amigo de las mujeres.
A las 10,30, La mujer X.

ZARZUELA.—A las 6, El príncipe Bohemio y Maruca.
A las 10,30, El pájaro azul.

COMICO.—Compañía Alcoriza.—A las 10,30, El crimen del teatro de la Opera (cuatro actos) segunda parte de El misterio de la doble cruz.
A las 6,30, El crimen del teatro de la Opera (segunda parte de El misterio de la doble cruz (4 actos) (tres episodios).

APOLO.—A las 6,30, y 10,30, El cuarteto Pons y El Otello del barrio.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10, Cobardías y El intérprete.

CENTRO.—A las 6,30 y 10,15, Cinematógrafo y varietés

MARTIN.—A las 6, La conquista de Pardillo.
A las 10, La caída de la tarde y Las Corsarias

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de notables atenciones.—A las 6 y a las 10, Películas.— Los Califas.— Alicia Elias.— The Onotto Brothers.—Troupe Trugugiban.— Carmen Salón y su guitarrista.— Lola Mansilla (despedida).

COLISEO IMPERIAL.—A las 10, Un drama de Calderón y La niña de las planchas.
A las 6, La República de la broma.

NOVEDADES.—A las 6, Las tres cosas de Juanita.
A las 7,15, Música, luz y alegría.
A las 9,45, La alegría del batallón.
A las 11 (corriente doble), Mariquita la Pispajo o no hay bien como la alegría (dos actos).

LATINA.—A las 6, Madrid en Broma.
A las 7, La cara del ministro.
A las 10, Las delicias de Capua.
A las 11 Las Corsarias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas | MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
 Telefonemas |
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR GARASQUEPA

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRESA

Es el arma más perfecta y segura

EIBAR (GUIPUZUA) (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Crons, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luohana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESTAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por donde se respira.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para so barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal: **L. Montilla.—R. Ingunza** ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Román Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

ustavo Lespes, Tetuán, 14 o Bosch y Aizina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Gerente de la Compañía San Agustín

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos



SAINT-ÉTIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos

Pétroleo

Grupos electrógenos para estaciones centrales

Mazouts

Naphtas.

Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Eléctricas

Esquitos

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES ADUANAS-EMBARQUES

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D buques de madera, patente NATIONAL patente DAMBOLINE (para carroceras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpiador para ALUMINIO

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay buques